



12月起,新国标电动自行车全面推行 安全新规护航市民出行

本报讯(实习记者 张玥)自12月1日起,新修订的《电动自行车安全技术规范》(GB 17761—2024)全面实行,不符合新标准的电动自行车将不再允许销售。此次新规聚焦安全升级,同步优化使用体验,虽对电动自行车商家的经营布局产生影响,但对市民的出行更安心、更放心。

据了解,此次新国标以“安全提质”为核心,推出多项硬核改进措施。针对电动自行车火灾隐患高发问题,明确整车塑料件总质量占比不超过5.5%,关键部件全部采用高阻燃材料,从源头降低燃烧风险及有毒烟雾产生;制动系统性能大幅提升,缩短车辆最大制动距离,保障行驶安全。车速严格限定在25km/h以内,新增动态安全监测功能,标配北斗定位模块,可实时查询车辆状态与定位,有效遏制非法改装乱象。同时,推行“一车一池一充一码”管理模式,将车辆、电池、充电器与专属二维码绑定,构建全程可追溯的安全管理体系。

在保障安全的基础上,新国标也兼顾实用性优化,贴合市民出行需求。铅酸蓄电池车型整车质量上限提升,续航能力进一步增强,缓解日常出行续航焦虑;取消脚踏装置强制安装要求,避免骑行过程中“打腿”的困扰,提升骑行舒适度。

新规落地后,乌兰察布市电动自行车市场迎来明显调整。据集宁区民建大街某电动自行车门店负责人张伟星介绍,为符合防火标准,新车多用金属部件

替代塑料件,单台车成本上涨约四五百元。门店早在9月便启动新旧产品更替,目前在售车型均通过新国标认证,旧国标车辆已按期清库。张伟星表示,当前消费者多处于咨询了解阶段,对价格上涨及新车性能变化仍在适应当中,接送孩子、日常通勤等刚性需求用户已开始下单,但销量波动让门店暂时放缓进货节奏,预计后续随着大家对安全升级的认可,市场会逐步稳定。

已购买新国标电动自行车的市民李秋霜分享了自己的使用体验:“新车骑起来刹车更灵敏,遇到突发情况能快速停下,让孩子出门更安心。没有脚踏也方便多了,之前骑旧车总担心脚被碰到,现在骑行顺畅不少,续航也够用,日常买菜、接娃完全没问题。”市民王睿哲则表示,虽然新车价格比旧款稍高,但高阻燃材料和定位功能让安全更有保障,毕竟出行安全最重要,多花点钱买个放心,后续用着也踏实。



▲新国标电动自行车款式

◀执法队员检查在售电动自行车是否合规

实习记者 张玥 摄

为保障新规平稳落地,集宁区市场监督管理局泉山中队加大监管力度。中队队长张建斌表示,后续将不断向商家开展新规解读,引导经营者落实进货查验责任,确保在售车辆合规资质完整;通过核对销售台账、现场突击检查等方式,严厉查处销售旧国标车辆、非法改装等违规行为,杜绝不合格产品流入市场。同时张建斌提醒,消费者购车时需仔细核对车辆铭牌上的新国标编号、证书认证标志等信息,留存好购买凭证,若发现违规销售行为可及时投诉举报。

社会关注

本报讯(记者 徐楠)大雪过后,室外气温持续走低,保温杯凭借出色的保温性能,成为市民冬季出行、日常使用的必备品,市场迎来销售旺季。当前市面上保温杯品牌繁多、价位不等,不少市民在选购时陷入抉择困境,“如何选到质量好、适合需求的保温杯”也成为近期市民热议的话题。

“冬天用保温杯能随时喝到热水,保暖又健康,老人、孩子和体寒人群用着特别合适,不管是上班、上学还是户外活动都离不开。”12月5日,在乌兰察布维多利广场选购保温杯的市民于磊说。

除了实用的保温性能,新颖的设计和独特外形也让保温杯收获众多年轻人喜爱。部分知名品牌推出的限量版、动漫或游戏联名款保温杯,融合潮流元素,契合年轻人对时尚个性的追求,成为追捧对象;还有品牌与设计师、艺术家合作打造限量款,进一步提升产品的艺术感与收藏价值。

“我们年轻人买东西看重个性,哪怕是小物件也想与众不同。我特别喜欢一款动漫,之前在网上看到它的联名款保温杯,虽然500ml售价398元,但颜值完全符合我的审美,就果断买了。现在出门带着它,心情都变好了。”市民冯琛分享道。

据了解,保温杯核心功能是留存水温,多为内外两层结构,内胆常见玻璃或不锈钢材质,通过焊接固定内胆与外壳后,再经真空技术抽走两层间空气,依靠真空层减少热量传递实现保温。如今不少保温杯还兼具保温功能,适配不同场景需求,日常外出实用性极强。

“比起传统玻璃杯、玻璃保温瓶,不锈钢保温杯保温效果更好、耐摔,外观有质感,用着也更卫生方便。保温杯的保温能力关键看材质,选的时候优先关注内胆材质。”家居用品店老板罗丽娟介绍,市面上保温杯内胆多为304不锈钢,档次较高的采用316不锈钢,304不锈钢保温能力远优于201不锈钢,建议市民选购时认准304及以上级别材质。

罗丽娟提醒,304不锈钢成本较高,这类保温杯价格不会过低,若遇到标价极低却宣称是304材质的产品,需谨慎甄别,大概率并非真材实料。使用时,切勿用不锈钢保温杯泡茶或酸性食物,以免缩短使用寿命,还可能产生有害物质;清洗时避免用钢丝球擦拭内胆,防止刮坏防护层,难洗污渍可用中性洁洗精浸泡冲洗,或用稀释食醋清洁,且浸泡时间不宜过长。此外,儿童使用保温杯时,需有大人在旁监护,避免被热水烫伤。



●商场内售卖各式各样的保温杯

冬季保温杯热销,您选择对了吗?

“兴趣消费”热潮涌动 点亮市民生活

本报讯(记者 刘佳鑫)在消费市场持续升级迭代背景下,兴趣消费热潮悄然兴起,从潮流商品购置到艺术技能培养,多元形式的兴趣消费正深度融入乌兰察布市民生活,为城市消费注入新鲜活力。

在中心城区一家手作工坊内,35岁的市民张敏正专注地打磨手中的银饰,桌上摆放着她近期完成的戒指、吊坠等作品。“平时工作节奏快,周末来做手作特别解压,从设计到成品全程自己参与,看着一件件作品成型,特别有满足感。”张敏说,自己每月都会花两三百元用于手作体验,比起盲目购物,这种能收获技能和快乐的兴趣消费,更让她觉得有价值。

“以前休闲就是逛街吃饭,现在更愿意为兴趣买单。”28岁的摄影爱好者王浩笑着展示自己的相机设备,

“我喜欢记录城市风景和生活点滴,去年特意从网上报了摄影进阶课程,还添置了新镜头,前后投入近万元。虽然花费不少,但每次拍出满意的照片,都觉得特别值得,兴趣不仅丰富了我的生活,还让我认识了很多志同道合的朋友。”

兴趣消费的兴起并非偶然,既是消费市场升级的必然结果,也是市民生活品质提升的重要体现。这种多元化的消费模式,不仅为消费者提供了更丰富的选择和体验,也让人们能在忙碌生活中找到专属乐趣,进一步丰富精神生活,为城市增添更多活力与生机。



●各类造型精美的盲盒



社保卡到期换新影响退休养老金发放? 银行客服给出明确答复

本报讯(记者 鲍娜)近日,集宁区市民康丽平向记者反映,其父亲的社保卡即将到期,计划更换新卡,但听闻换卡可能影响退休养老金发放,希望记者帮忙咨询相关政策。

据康丽平介绍,她父亲今年76岁,是集宁区马莲渠乡政府退休人员,此前退休养老金一直发放至银行卡,2024年起退休养老金调整为直接发放至社保卡。因此前未使用过该社保卡,直到退休养老金发放方式变更后,才发现社保

卡即将到期。

“父亲的老同事说,更换社保卡会影响退休养老金发放,因为换卡会变更卡号,需同步修改退休养老金发放的原始记录,若未及时变更账号,退休养老金可能无法正常到账。”康丽平表示,此前她曾为母亲在工商银行办理过社保卡换新,当时银行可提供保号换卡服务,换卡后账号不变,极大方便了老年人。而父亲的社保卡开户行是中国农业银行,她不确定农行是否也有这项保

号换卡业务。

带着康丽平的疑问,记者电话联系了中国农业银行乌兰察布市集宁支行工作人员。据工作人员回应,目前内蒙古地区暂未开展社保卡换卡不换号业务,更换新卡必然会变更卡号,无保号功能可选。

“关于退休养老金发放卡号变更事宜,我们会协助联系当地社保部门进行卡号变更,换卡办理流程便捷,当场办理即可当场取卡,不会影响后续使用。”农

行工作人员补充道。

了解换卡流程及影响后,康丽平将相关情况告知父亲,老人表示若到期社保卡仍可使用,暂不想更换新卡。那么,社保卡到期后旧卡能否继续使用?

对此,工作人员解释,社保卡兼具银行卡功能,可正常存取款。社保卡到期后,线上使用不受任何影响,但线下存取款可能受限——因卡片到期后磁条易出现识别故障,建议市民及时更换新卡,避免影响线下业务办理。



集宁区:严查非法猎捕贩卖 法治护航野生鸟类

本报讯(记者 李梦娜)“乌兰察布的绿水青山离不开每只飞鸟的守护,保护野生鸟类就是保护我们的生态家园!”集宁区市场监督管理局执法人员工作人员手持宣传海报,向市场商户耐心讲解。

近日,集宁区市场监督管理局联合林草、公安等部门,开展严厉打击非法猎捕、贩卖野生鸟类集中整治行动,以法治力量守护生态安全,让人与自然和谐共生的理念走进更多市民心中。

在集宁区恩和大街某商超内,刚张贴的野生鸟类保护宣传海报前,陆续有市民驻足围观。海报上清晰标注着蒙古百灵、画眉等5种国家二级保护野生鸟类,以及红眉朱雀、八哥、白头鹎等13种“三有”(有重要生态、科学、社会价值)保护野生鸟类的高清图片和保护等级。很多市民分不清哪些鸟类受法律保护,我们把常见保护鸟类做成宣传海报贴在醒目位置,就是想让大家一眼能认、心中有数。”执法人员表示,非法猎捕、交易、运输、食用这些鸟类均属违法行为,宣传海报同步公布了公安部门“全国环境资源和食品药品犯罪线索举报平台”入口,鼓励群众发现线索及时举报,共同参与监督。

“以前不知道养只小鸟还可能违法,现在看了宣传海报才清楚,这些野生鸟类都是受保护的,以后肯定不会买,还会提醒身边人一起保护。”市民王曼华看完宣传海报后说。据了解,除张贴宣传海报外,集宁区市场监督管理局还联合相关部门开展普法宣传进社区、进村镇、进学校等活动。“我们要让保护野生鸟类的意识融入日常,让每个人都知道,爱鸟护鸟不是一句口号,而是必

须遵守的法律责任和社会责任。”执法人员表示,近年来非法猎捕贩卖野生鸟类的违法犯罪行为时有发生,部分涉案人员已被依法判刑,这些案例是作为普法宣传的重要内容,警示大家切勿触碰法律红线。

整治行动中,执法人员聚焦食品流通环节,以早市、农贸市场、花鸟市场、宠物店铺、餐饮单位等为重点场所,开展拉网式排查。“桥西小树林早市是小动物交易集中区,也是我们的重点整治对象。”参与突击检查的执法人员回忆,今

年6月中旬,在林草局牵头下,市场监管、公安等部门联合对该早市进行突击检查,当场查获云雀、北朱雀、金翅雀等9种野生鸟类。其中云雀、北朱雀、鹩哥为国家二级保护鸟

类,金翅雀被列入2023年修订的“三有”保护动物名录,这些鸟类一旦流入市场,会对生态平衡造成严重破坏。执法人员对照国家野生动物名录,逐一核查交易鸟类种类,坚决阻断非法贩卖链条。

针对网络非法交易的隐蔽性特点,



●执法人员开展拉网式排查

本报记者 李梦娜 摄

执法人员还加大线上排查力度。重点筛查网络平台上的非法交易信息,压实平台和广告经营主体责任,严厉查处为非法猎捕、贩卖野生鸟类制作发布广告的行为。据介绍,此次行动共出动执法人员130余人次,检查农贸市场10个、宠物店5家、早市2家、花卉市场1个、餐饮单位60余家,依托“双随机、一公开”监管系统抽查的5家肉类经营户,均未发现存储野生动物及其制品的行为。

“野生鸟类是生态系统的重要组成部分,非法猎捕贩卖行为不仅破坏生物多样性,还可能引发公共卫生安全风险。”集宁区市场监督管理局相关负责人表示,下一步市场监督管理局将持续深化与林草、公安等部门的协作联动,加强日常监管的同时,保持打击高压态势,做到发现一起、查处一起,不断拓宽宣传渠道,丰富宣传形式,让保护野生鸟类成为全社会的自觉行动,为建设美丽乌兰察布、守护美好生态家园履责尽责。